интересов, но всегда несшая идеалы общечеловеческой жизни, всегда умевшая дать место в своем деле и в своей жизни множеству самых разнообразных племен. Именно эта черта и делает русский народ великим мировым народом... Если Россия откажется работать на пользу всеобщую, она теряет все свои права мировой нации» [Тихомиров 1911].

Суть российской идеи – это полиэтничность, органическое соединение различных народов, культур, традиций, языков. конфессий. Полиэтническое без государство немыслимо России национальной терпимости. В борьба c радикальным будь великорусского национализмом, TO или местническоэтнического, – это борьба за целостность государства. Невозможно строить и сохранить империю, пропагандируя неприязнь подданным, которые в подавляющем своем большинстве в самые поворотные периоды истории продемонстрировали свою преданность ей.

Большинство современных наций сформировалось какого-либо одного доминирующего этноса. В той же мере как Великобритания Франция. Германия, И множество других национальных государств строились на основе соответствующих культур и языков, Россия складывалась на основе доминирования русской культуры и языка. Государство Российское служило своего рода полем притяжения для многих народов, принадлежащих к своеобразным культурным мирам, став средоточием разным социальной И политической самоорганизации процессов сверхсложного по своим национальным, социальным и культурным компонентам сообщества.

В отечественном научном, публицистическом и журналистском пространствах сложились превратные представления о национализме, нередко с отрицательными коннотациями. В некоторых кругах само слово «патриотизм», отождествляемое с национализмом, стало чуть ли не ругательным, особенно в сочетании с «последним прибежищем негодяя». Однако, как показывает опыт